最强降雨或与早晚高峰高度重叠

时段:主要出现在今日早晨、傍晚和明日早晨

区域:主要在花都、从化、增城、黄埔、白云

羊城晚报讯 记者付怡、通讯 员穗应宣报道:气象预报显示,广 东5月10日-13日强降雨过程具 有"持续时间长、累积雨量大、单 点雨势强、影响范围广"等特点。 记者10日从广州市应急管理局获 悉,广州市可能处在本轮强降雨 的暴雨中心,各区预计均有持续 性暴雨和大暴雨,最强降雨时段 主要出现在11日早晨、傍晚和12 日早晨,与早高峰和晚高峰高度 重叠,最强降雨区域主要在花都、 从化、增城、黄埔、白云五个区。

广州市应急管理局表示,此 次降雨可能带来多种风险叠加。 首先是山洪、地质灾害,将主要出 现在花都、从化、增城、黄埔、白 云五个区,由于前期已有持续降 雨过程,已致山体土壤含水率增 高,接下来的暴雨强度大、时间 长,出现山体滑坡、泥石流的风险 极高,需要高度关注。此外,还需 防范可能发生的城市内涝、水库 和中小河流洪水危险等。广州市 已全面部署防御强降雨工作,要 求各地各部门充分准备、联动协 作、全力以赴统筹做好三防和疫 情防控各项工作。

针对全市 488 处积水风险 点,广州市应急管理局要求,明确 每个点位的三个责任人,涵隧的 排水泵站设施已完成全面检查, 确保使用正常。现场已确定值守 人员,涵隧现场值守备有警示带、 雪糕筒和护栏等设备。全市地铁 线网所有重点防洪部位在10日 12 时前确保所有防洪物资、防洪 设备、防洪措施等落实到位。

广州市已做好抢险救援准 备。九大类三防储备物资(龙吸 水车载泵127台、抽水机4741台、 发电机 1803 台、冲锋舟橡皮艇 1568艘、救生衣6.9万件、艇尾机 676台、土工布40.8万平方米、编 织袋351.4万个、抢险照明灯1.3 万套)已梳理完毕。全市1375 支、3.42万人(分布在各区各街 镇)三防抢险队伍进入临战状态, 在岗在位备勤。应急管理部门主 动协调驻穗解放军、武警部队、广 州警备区共7920名兵力24小时 备勤,做好抢险救灾准备。

住棚屋菜农"走人"

广州已转移安置超1.5万人

10日,广州从化区城郊街 工作人员开始了各项防汛工 作。当天下午,羊城晚报记者 随社区工作人员和驻村干部, 来到位于城郊街北星社区和高 步村交界处的一片菜田,劝导 菜农们及时转移至安置点。

北星社区党支部书记温冠 洲告诉记者,这里的40多户菜 农不少都居住在自家菜地旁的 棚屋内,这一片菜田地势较低, 强降雨之下,极可能出现水淹 现象。菜农李海亮就说,以往 每次大暴雨,菜地都会被淹。

随着暮色渐近,当地雨势 逐渐明显。社区工作人员和驻 村干部们在菜田边集合后,开 始一户接一户地上门劝离。有 村民提出:"都没什么雨,能不 能不去啊?"温冠洲说:"别看现 在雨不是很大,到晚上或明天 雨大了,就危险了。要趁现在 还没那么危险赶紧转移。"该村

防御

10日,不少路过海珠区滨

"这里属于低洼地方,以

江路中大北门隧道的市民发现,

隧道内加装了救生圈,纷纷拍照

并上传社交网络。记者当晚看

到,该隧道共有3个救生圈,行

往下大雨时容易雨水倒灌,我

们应市民要求,加强隧道的应

急管理。"现场值守的应急管

理人员介绍,万一不幸有人员

被困,救生圈可起到应急救援

作用。

车入口还设置了应急围栏。

民听罢表示理解:"没错,这也 是为了我们好。"

有的菜农牵挂着地里的 菜,临走前用雨布将菜地盖住; 也有菜农因第二天要送货,便 将蔬菜打包好,放上三轮摩托 车,带去安置点……

40 多户菜农这次要暂时居 住的安置点位于两公里之外的 高步丽柏颐养院。当日18时 许,记者来到安置点时,已有不 少村民到达。他们大多带着简 单的小包行李,神色轻松。平日 里都是相熟的邻里,一些人聚在 一起,打起扑克牌、聊起天来。

记者从广州市应急管理局 获悉,截至10日18时20分,广 州 11 个区已落实转移避险安 置人数 15329人,安置时间均在 3天以上,最长7天。对于转移 安置人员,各区均妥善安排生 活物资,让群众吃住有保障。

羊城晚报记者 付怡

获悉,广州不少行车隧道此前

已安装了救生圈。为强化落实

本次强降雨专项应急防御工

作,广州市中心区交通项目管

理中心组织在广州大道、白云

大道、滨江路、阅江路、黄埔大

道、环市路、东风路等道路的隧

道、涵洞出入口共计加装约50

性布防,如地铁天河公园站等,

羊城晚报记者 梁怿韬 严艺文

通讯员 交通宣 赵雪峰

均铺上了防汛沙包

其他一些易涝点也有针对





从化区城郊街高步村, 工作人员帮菜农把蔬菜搬 到车上,一同拉往安置点 羊城晚报记者 贺全胜 摄

海珠区中大北门隧道 救生圈 羊城晚报记者 梁怿韬 摄

地铁站铺沙袋防汛 羊城晚报记者 徐振天 摄



气象台研判

本轮降水夜间雨势或更强

羊城晚报讯 根据广东省气 象台观测,5月10日白天,广东 大部分市县阴天为主,韶关、清 远、肇庆北部市县出现了大雨到 暴雨局部大暴雨,韶关中南部、 清远南部,广州和惠州北部、阳江 和江门部分市县出现了中到大雨 局部暴雨,广东其余市县出现了 阵雨局部大雨。据广东省气象水 文部门监测,10日8时到17时, 全省有9个镇街录得超过100毫 米的大暴雨,有36个镇街录得50 毫米~100毫米的暴雨,其中清远 连州市星子镇录得全省最大雨量 129.4毫米。

广东省气象台和广州市气象 台10日傍晚预计,11日-12日, 广东大部分市县有暴雨到大暴 雨,局地特大暴雨;雷州半岛有 大雨,局部暴雨。广州市区11 日-12日暴雨到大暴雨局部特大 暴雨,气温23℃~25℃。

广东省气象台首席预报员伍 志方介绍,本轮降水可能出现夜间 比白天雨势更强烈的趋势,尤其在 广东沿海和珠三角中部市县。居 住在有内涝洪水地质灾害隐患区 域的居民,夜间要特别留意相关隐 患;相关应急抢险部门,应注意夜 间值守抢险工作。 (梁怿韬)

珠江委启动

水旱灾害防御Ⅳ级应急响应

羊城晚报讯 记者从水利部 珠江水利委员会(以下简称"珠 江委")获悉,按照水利部部署要 求,10日,珠江委派出两个工作 组赶赴广西、广东防汛一线,协 助指导地方开展暴雨洪水防御

工作。鉴于当前流域防汛形势 珠江委已于10日10时启动水旱 灾害防御Ⅳ级应急响应,全力防 范应对今年入汛以来珠江流域 最强降雨过程。

(许张超 吴怡蓉)

景区 广州塔长隆等暂停营业

羊城晚报讯 记者10日了解 到,广州市内多个景区严阵以待, 部分景区经过风险评估,采取临 时封闭措施,暂停对外开放。 广州塔公告显示,广州塔景区 观光游乐项目10日16时起暂停 对外营业,餐厅、影院等10日20 时起暂停对外营业。已预订门票 等服务的市民和游客,可通过原 购票付款渠道申请全额退款。

广州长隆旅游度假区发布公 告表示,长隆野生动物世界、长 隆欢乐世界、长隆水上乐园、长 隆飞鸟乐园11日至12日暂停对

石门国家森林公园、流溪河 国家森林公园流溪湖景区和五指 山景区、帽峰山景区均明确,自 10日17时起实施临时闭园,恢复 开园时间另行公告

海珠国家湿地公园发布公告 称,各片区于10日至13日临时闭

(高焓 张璐瑶 李春炜 罗仕)

救灾物资储备足调运快

羊城晚报讯 10 日晚,记者 从广州市发改委处获悉,为有效 应对即将出现的强降雨天气,强 化汛期应急响应能力,广州市发 改委统筹协调,多措并举做好生 活救助类救灾物资应急保障准备 工作,确保一旦发生险情,救灾 物资调得快、运得到、用得上。

广州市发改委衔接了20家

生活救助类物资供应企业和4家 运输企业,掌握紧急供应能力和 物流保障能力,做好社会周转储 备调运准备。

据了解,截至目前,全市救灾 物资保障能力达672.64万件,其 中政府实物储备32.64万件、社会 周转储备640万件

(杭莹)



2022年5月11日/星期三/要闻编辑部主编/责编 陆德洁/美编 何晓晨/校对 周勇

服务创新发展

南沙法院等9单位昨共同签署知识产权全链条协同保护机制框架协议



文/董柳 王君 赵丽 图/刘伟

5月10日上午,在广州南沙粤港澳大湾 区暨"一带一路"法律服务集聚区,广州市南 沙区人民法院(广东自由贸易区南沙片区人 民法院)(以下简称"南沙法院")联合南沙区 检察院、南沙区科技局、广州市公安局南沙分 局、南沙区司法局、南沙区市场监督管理局 (知识产权局)、南沙区综合行政执法局、南沙 区政策研究和创新办公室、南沙海关等八家

单位共同签署了《中国(广东)自由贸易试验区南沙新区片区知识产权 全链条协同保护机制框架协议》(以下简称"协议")。协议签署当天,现 场还举办了"强化知识产权全链条保护 助推企业提升知识产权国际化 发展能力"以法兴企文化沙龙,此次沙龙由南沙区委政法委(区法学 会)、南沙法院共同主办。



府院联动 协同强化知识产权全链条保护

知识产权保护是一个系统 工程,涉及授权审查、行政执 法、司法审判、公民诚信等多个 环节。此次,由南沙法院牵头 制定并联合南沙区八家相关单 位共同签署的协议,正是协同 各方力量织密知识产权保护之 网、共同强化知识产权全链条 保护的一次有益尝试。

协议从审查授权、行政执 法、司法保护、法治宣传等各环 节制定相关举措,旨在完善知 识产权保护体系。各家单位围 绕强化知识产权全链条保护、 健全知识产权综合管理体制、 促进知识产权纠纷多元化解、 构建知识产权大保护工作格局 形成一致意见。

在信息共享、协同保护方 面,协议明确各单位之间应加 强沟通和信息反馈,统一对于 商标审查、不正当竞争行为等

具体事项的认定标准,在行政 执法及司法案件办理过程中加 强在调查取证等方面的协调配 合,强化对高发、典型性侵权行 为的监管、查处。协议要求充 分发挥南沙自贸区主导建设的 "全球溯源中心"作用,包括法 院在内的相关职能单位加入全 球溯源中心,共享中心内知识 产权风险信息,充分发挥全球 溯源中心辅助知识产权保护监

在纠纷多元化解方面,协 议强调充分发挥法院、行政机 关、行业商会等各类解纷资源 的功能,引导知识产权纠纷当 事人积极选择非诉争议解决方 式处理知识产权纠纷。推动各 单位在线调解平台对接,提升 知识产权纠纷诉前调解质量, 优化调解案件司法确认程序, 促进纠纷实质性化解。

同时,协议提出市场监管 局、科技局、综合行政执法局、海 关等相关知识产权监管、执法部 门需在相应知识产权领域发挥 专业优势,推荐单位工作人员作 为专家陪审员或特邀调解员,对 口参与涉著作权、商标、不正当 竞争、商业秘密等相关知识产权 案件的审理或调解,充实知识产 权纠纷化解专业力量。

在信用监管和联合惩戒方 面,协议提出构建知识产权严 重失信行为信用监管和联合惩 戒机制。加强知识产权信用监 管机制和平台建设,强化行政、 执法、司法部门协同联动,探索 将恶意重复侵权、拒不履行生 效判决裁定、违法违规知识产 权代理等严重失信行为主体列 入"黑名单",向各部门通报,由 各部门依法依规联合实施失信 惩戒等。



南沙自贸区知识产权全链条协同保护机制框架协议签署仪式现场

建言献策 专家学者与业界代表共话发展

协议签署当天,现场还举 办了"强化知识产权全链条保 护 助推企业提升知识产权国 际化发展能力"以法兴企文化 沙龙活动。

南沙法院、南沙区综合行 政执法局以及来自国内知名高 校的专家学者与企业代表齐聚 一堂,结合理论热点、司法及行 政执法实践中发现的主要问 题,发掘企业在知识产权管理 和运营中的重点难点,共同探 讨如何通过实施知识产权战略 助推企业提升国际化发展能 力,为南沙强化知识产权全链 条保护、构建知识产权大保护 工作格局建言献策。

中山大学法学院副教授谢 琳以《市场失败理论对反不正当 竞争法一般条款模糊性问题的 修正》为题,发表了主题演讲。

暨南大学知识产权研究院 副教授仲春对互联网新型不正 当竞争纠纷现状、诉讼中可能 面临的重点问题及法律适用难 点进行了介绍,并对互联网新 型不正当竞争纠纷司法裁判提 出相关思考。

华南理工大学法学院副教 授刘凯从学界的角度分析了当 下商业秘密司法保护的现状和 难点,并从适用原则、救济模 式、保护理念、保护机制四个角 度提出破解商业秘密司法保护

难点的途径。

南沙法院党组成员、副院 长蔡颖着重介绍了南沙法院知 识产权审判工作情况,同时就 法院知识产权审判实践中所遇 到的涉平行进口相关商标侵权 问题及出口环节因涉嫌知识产 权侵权被海关查扣时报关人的 责任认定问题,介绍了相关案 件审理过程中的裁判思路,并 提出相应的意见建议。

南沙区综合行政执法局副 局长曾裕新以《南沙区实现粤 港两地知识产权行政处罚案件 跨境证据互认"零"的突破》为 题进行发言,介绍了综合行政 执法局相关工作情况。

积极服务构建知产 保护新格局

知识产权是创新发展的刚需,更是实 现高质量发展的"标配"。近年来,南沙法 院牢固树立保护知识产权就是保护创新 理念,大力推进知识产权审判机制创新, 提升知识产权审判工作质效,保护知识产 权创新成果,遏制知识产权侵权行为,为 南沙打造知识产权保护高地,营造一流法 治化营商环境提供有力司法服务和保 障。近三年来,南沙法院共审结各类知识 产权案件近两万件,其中,涉及商标权、著 作权侵权纠纷案件占比超过90%。

前不久,南沙法院审理的"番高公司 诉格霖公司、彭某泉、冯某仪侵害商业秘 密纠纷案"入选广东保护商业秘密典型 案例。该案中,南沙法院依法认定关键 客户信息作为重要商业资源,构成反不 正当竞争法上的商业秘密,予以保护 这只是南沙法院立足审判、保护知识产 权权利人合法权益的一个缩影。

在刘某犯侵犯商业秘密罪一案中,南 沙法院率先适用"从业禁止",为广州首 例对侵犯商业秘密犯罪适用"从业禁止" 的刑事案件,丰富了预防性制裁措施的 司法实践;在虎牙公司与斗鱼公司不正 当竞争案件中,南沙法院发出全国首份 针对苹果商店应用程序投诉行为的"禁 令"裁定,入选广东自贸区司法保障十大 案例、广东法院互联网领域反不正当竞 争和反垄断十大案例;在周六福诉某珠 宝首饰店侵害商标权纠纷中,发出广州 首例涉珠宝首饰行业行为保全裁定,及 时有效制止侵权行为,防止权利人"赢了 官司输了市场"……类似的典型案例不胜

在不断提升审判质效的同时,南沙法 院还十分注重以创新的方式保护创新: 制定发布全国首个《关于知识产权民事 案件要约和解程序的适用指引》,并适用 该规则审结知识产权纠纷案件,推动与 国际通行诉讼规则对接,该指引获评 2021年度广州法院"十大微改革";发布 《关于类似案例辩论程序的诉讼指引》, 充分发挥案例指导参考作用,入选中国 (广东)自由贸易试验区南沙新区片区向 全市推广实施的第五批改革创新经验。

除了机制创新之外,南沙法院还不断 加强科技赋能,提升知识产权审判智慧 化水平。推进知识产权审判全业务线上 办理、无纸化运用、程序性文书自动生 成,推行跨域网上立案、微信送达、远程 视频开庭及调解……南沙法院努力以数 字正义助推更高水平公平正义。